



■ 2025年4月14日至18日，国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。此访是今年元首外访的开篇之作，是中央周边工作会议后采取的一次重大外交行动。在单边主义、强权政治冲击世界的大背景下，此访以命运共同体建设为主线，聚焦睦邻友好、推动互利合作，取得圆满成功。五天四夜时间里，习近平主席密集出席近30场活动，深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，推动达成上百项合作成果，书写周边命运共同体建设新篇章，擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。往访三国高度重视，均以最高规格礼遇、最隆重热烈安排欢迎习近平主席到访，既体现发自内心的友好情谊，也释放高度重视对华关系的明确信号。

■ 中国以广阔视角和长远眼光看待周边，展现出真正的战略大格局。全球化已进入“亚洲时刻”，世界的重心正在转向亚洲，中国则是重要引擎

■ 三版

结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问 习近平回到北京

新华社北京4月18日电 4月18日下午，国家主席习近平在圆满完成对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问后回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅，中共中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同人员同机返回。

济南青岛都市圈联动发展协同开放会议召开 不断提升济青“双圈”综合竞争力 加快打造北方地区经济重要增长极

林武讲话 周乃翔主持 葛慧君王宇燕出席

本报4月18日讯 据大众日报消息，济南青岛都市圈联动发展协同开放会议18日在济南召开。省委书记林武出席会议并讲话，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省委副书记、政法委书记王宇燕，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。林武指出，推动济南、青岛都市圈联动发展协同开放意义重大，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述

范引领。

林武强调，要在推进圈内同城化上持续发力，深入实施“强省会”“强龙头”战略，注重实绩实效，确保每年都有新进展新变化。要在加强“双圈”协同联动上持续发力，大力实施基础设施共联、产业体系共建、创新能力共育、开放高地共创、文旅品牌共塑、公共服务共享工程。要在放大“双圈”对全省区域协调发展带动作用上持续发力，带动市域、县域经济协同发展，带动促进陆海统筹发展。要在积极对接国家重大战略上持续发力，深度对接京津冀和长三角，加强与黄河流域省份战略协同，与中部地区、东北地区、粤港澳大湾区战略协作，更好借势凸起、辐射周边、广拓空间、服务大局。要健全强有力推进机制，完善体系化支持政策，打造标志性项目，更大范围整合资源，营造浓厚社会氛围。

会上，济南市、青岛市和省发展改革委主要负责同志作了发言。

会议以视频形式召开。有关省领导，各市和省直有关部门(单位)主要负责同志等参加。

与众不同的山海风貌、传统村落和人文底蕴，成就青岛乡村与电影的不解之缘

光影中的乡愁：乡村文化新表达

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷



2021年，由靳东主演的扶贫攻坚重点电视剧《温暖的味道》的热播，让西海岸新区铁山街道后石沟村成功“出圈”。
王雷 摄

托，散落于周边的渔村，不仅体现着青岛传统建筑的风貌，更保留着几千来的渔村传统，还能感受到淳朴自然的民风，成为影视作品重要的取景地。由青岛籍演员夏雨主演的《爱情银行》，就曾在会场村拍摄。剧中的夏雨扮演一位咖啡馆老板，帮来到这里的人“存储爱情”。

在这个极具特色的渔村群落中，青山渔村名声远扬。它拥有600年历史，2012年入选首批“中国传统村落”，还被网友评价为“中国最美渔村”。小渔村三面环山一面临海，红瓦村落依山而建错落有致，村民种茶捕鱼，真实版“向往的生活”每日在这里上演。从山上

俯瞰，这里“森林、古村、梯田、大海”共同形成一幅独特的山海画卷。大自然的馈赠，造就了其作为影视取景地的缘分。电视剧《你比星光美丽》中的“青田渔村”，正是在这里取景。

提起影视作品中青岛的山海，很多人会想到《父母爱情》，剧中江德福与安杰的爱情故事和一家人的生活，给观众留下了深刻印象。位于即墨区的田横岛，是这部电视剧重要的取景地。田横岛四面环海，岛上空气清新，苍松滴翠，植被覆盖率高，同时还是历史文化名岛，吸引了众多影视作品来此拍摄。

风物绘人文

以影像艺术为媒介，青岛乡村的历史文化、风土人情直观地展现在观众面前。这些细节里的文化表情，展现着社会的变迁和时代的风貌。

上个世纪80年代，老电影《喜盈门》风靡全国，获多项大奖。电影由青岛本土作家辛显令担任编剧，其中不少场景是在辛显令的老家平度拍摄的。透过老电影的镜头，胶东乡村火热的生活场景极具感染力，尤其是电影还到大泽山的葡萄园里取景，拍摄了葡萄收获的场景，大泽山葡萄这一地理标志保护农产品给观众留下了深刻印象。如今，大泽山葡萄的品牌越来越响，在去年的大泽山葡萄节期间，当地还拍摄了平度文旅首部微短剧《爱在大泽山》，以短剧的视角生动展现了大泽山的好产业、好风光，展现了青年一代以梦为马，耕耘绿色希望，书写乡村振兴的奋斗历程。

事实上，在青岛拍摄的老电影中，《葡萄熟了的时候》也曾在全国引起强烈反响。电影拍摄时，剧组驻扎在城阳区，电影中的葡萄园就位于城阳夏庄街道的李家沙沟村。这些影片在深刻反映社会现实的同时，也展现了青岛山美水美的风土画卷。

除了这些自然景观，近年来，青岛乡村诞生了不少规模化的影视取景地，位于莱西的青岛青山湖影视基地项目是其中的代表。该基地由南墅老石墨矿区的办公楼、医院、职工俱乐部、厂房等建筑组成，主要从事影视实景和外景拍摄。依托专业化的影视服务公司和独特的年代感基地及优质的服务、全面的配套设施，自2021年以来，已引进《十三路末班车》《无形猎手之危险游戏》《我在等，风也在等》等30多个剧组。

(下转第三版)

全国人大调研组来青 开展渔业法修订立法调研 何平带队 孙宪忠梅建华参加

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报4月18日讯 17日，全国人大宪法和法律委员会副主任委员何平率调研组来青，围绕渔业法修订工作开展立法调研。全国人大宪法和法律委员会委员孙宪忠，市人大常委会党组书记、主任梅建华参加调研。

调研组一行来到青岛鲁海丰集团，实地察看渔船码头、加工车间、企业展厅和海洋牧场，了解企业远洋捕捞、水产养殖加工，以及国际水产品交易中心和冷链物流基地建设等情况。

调研组对我市培育渔业种质资源、发展绿色养殖、保护海洋生态等方面取得的成效表示充分肯定。调研组指出，渔业是农业农村经济的重要产业，渔业法是实现依法治渔、依法兴渔的制度遵循。要深入学习贯彻党中央关于推动现代渔业高质量发展的决策部署，聚焦渔业工作，立足实际，广泛征求群众意见建议，推动渔业法修订工作，增强修法的针对性、实效性。要坚持创新引领、绿色发展，更好统筹产业发展和资源环境保护，倡导资源节约、环境友好的养殖模式，促进水域生态文明建设。要强化法治保障，健全制度体系，构建科学、生态、高效的渔业发展新业态。

全国人大常委会法工委社会法室主任石宏、省人大法制委员会主任委员张振忠、市人大常委会秘书长毕维准参加调研。

为“十五五”规划 编制聚智聚力

市人大常委会召开“十五五”
规划编制专题调研动员部署会
梅建华出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报4月18日讯 18日上午，市人大常委会召开“十五五”规划编制专题调研动员部署会。市人大常委会党组书记、主任梅建华出席并讲话。

会议听取市发展改革委关于“十五五”规划编制工作进展情况汇报，听取人大调研方案汇报，部署有关工作。市人大常委会今年将围绕新质生产力、农业农村、社会建设、教科文卫、城市建设、财经、法治等7个专题开展调研，践行全过程人民民主，广泛听民意、聚民智，形成调研报告，为市委提出“十五五”规划建议提供参考，为市人代会审查批准规划纲要作好充分准备。

梅建华指出，要深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，聚焦全市“十五五”时期重大战略任务、重大政策举措、重大工程项目，扎实开展专题调研，充分发挥人大职能作用，为推进中国式现代化青岛实践聚智聚力，作出贡献。

梅建华强调，要高标定位开展调研，坚持国际视野和战略思维，对标先进经验做法，结合青岛实际，提出前瞻性、操作性强的意见建议，形成高质量调研成果。要求真务实开展调研，深入基层、深入群众、深入一线，注重发挥人大代表作用，运用好代表联络站、基层立法联系点等平台载体，问需于民、问计于民，把代表和群众的“金点子”转化为规划编制的“金钥匙”。要协同联动开展调研，统筹市区两级人大力量，加强与相关部门的对接联系，同向发力、同题共答，形成合力。要遵规守纪开展调研，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以严的基调、实的作风确保专题调研取得实效。

栾新、韩守信、张建刚、陈金国、毕维准出席会议。

市人大常委会 主任会议召开

决定市十七届人大常委会
第二十六次会议4月28日举行
梅建华主持会议

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报4月18日讯 18日上午，市十七届人大常委会第77次主任会议召开。市人大常委会党组书记、主任梅建华主持会议。

会议决定，市十七届人大常委会第二十六次会议于4月28日举行，会期一天。本次常委会会议的建议议程为：传达学习十四届全国人大三次会议精神，审议《青岛市气象灾害防御条例(修订草案案修改稿)》，审议《青岛市海洋经济促进条例(草案)》，听取和审议市政府关于数据产业发展情况的报告，听取和审议市政府关于提升乡村产业发展水平情况的报告，审议市政府关于提请审议青岛市与埃塞俄比亚的斯亚贝巴市建立友好城市关系的议案，听取和审议市监委关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告，审议人事任免案等。

栾新、韩守信、张建刚、陈金国、毕维准出席会议。

一季度青岛进出口2111.6亿元

在全国进出口规模排名前五位的副省级城市中，青岛增幅位列第三

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 周毅

本报4月18日讯 据青岛海关统计，今一季度，青岛市进出口2111.6亿元，同比增长2.3%，占同期山东进出口总值的25.7%。其中，出口1276.9亿元，增长6.9%；进口834.7亿元，下降4.1%。在全国进出口规模排名前五位的副省级城市中，青岛增幅位列第三。

从一季度青岛外贸主要特点来看，保税物

品，增长3.4%，占69.2%，提升0.7个百分点；国有企业进出口292亿元，增长26.5%，占13.8%。

对共建“一带一路”国家进出口规模进一步扩大。对共建“一带一路”国家进出口1220.2亿元，增长8.5%，占57.8%，提升3.3个百分点；对RCEP其他成员国进出口713.3亿元，增长2.1%，占33.8%。同期，对东盟进出口319.4亿元，增长6.5%，占15.1%；对韩国进出口

161.3亿元，增长7.7%，占7.6%。

机电产品出口保持两位数增长。机电产品出口656.7亿元，增长10.8%，占出口总值的51.4%，其中家用电器出口102.9亿元，增长9%，汽车零配件出口59.4亿元，增长7.3%；劳密产品出口193.9亿元，下降2.7%，占15.2%，其中纺织服装出口105.2亿元，增长3%；农产品出口114.6亿元，增长4.9%，占9%。

栾新、韩守信、张建刚、陈金国、毕维准出席会议。